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Plan wyktadu:

= Klasy algorytmow — czesc¢ pierwsza.
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Klasy algorytmow

Klasy algorytméw — to podziat algorytméw ze wzgledu na ich p
cechy implementacyjne i zakres przetwarza

Klasy algorytmow:
dziel i zwyciezaj,
programowanie dynamiczne,
algorytmy zachtanne,
programowanie liniowe,
algorytmy sitowe,

algorytmy probabilistyczne,
algorytmy heurystyczne,
symulowane wyzarzanie,
algorytmy genetyczne,
algorytmy kwantowe.
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Klasy algorytmow

Klasy algorytméw —  to podziat algorytméw ze wzgledu na ich p
cechy implementacyjne i zakres przetwarza

Klasy algorytmow: Podziat problemu na mniejs

i vycicza, . » problemu fatwego do impler_
programowanie dynamiczne,

algorytmy zachtanne,

programowanie liniowe,
algorytmy sitowe,
algorytmy probabilistyczne,
algorytmy heurystyczne,
symulowane wyzarzanie,

algorytmy genetyczne,
algorytmy kwantowe.
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Klasy algorytmow

Klasy algorytméw —  to podziat algorytméw ze wzgledu na ich p
cechy implementacyjne i zakres przetwarza

Klasy algorytmow: Podziat problemu na mniejs

programowanie dynamiczne > problemu fatwego do imple_

dziel i zwyciezaj,

algorytmy zachtanne, Opiera sie na podziale rozwigz
programowanie liniowe, —> problemu na podproblemy wzgl
algorytmy sitowe, parametréw, ktére cechuje niero

algorytmy probabilistyczne,
algorytmy heurystyczne,
symulowane wyzarzanie,
algorytmy genetyczne,
algorytmy kwantowe.
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Klasy algorytmow

Klasy algorytméw —  to podziat algorytméw ze wzgledu na ich p
cechy implementacyjne i zakres przetwarzan

Klasy algorytmow: Podziat problemu na mniejsz

dzel i zwcie;aj, . » problemu tatwego do impleme
programowanie dynamiczne,

algorytmy zachtanne, Opiera sie na podziale rozwigz
programowanie liniowe, — problemu na podproblemy wzgle
algorytmy sitowe, parametréw, ktére cechuje nieroz
algorytmy probabilistyczne,

algorytmy heurystyczne, Wyznacza rozwigzania w kazdy
symulowane wyzarzanie, » dokonujgc zachtannego, tj. najl
algorytmy genetyczne, w danej chwili wyboru rozwigz

algorytmy kwantowe.
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Klasy algorytmow

Klasy algorytméw —  to podziat algorytmow ze wzgledu na ich prze
cechy implementacyjne i zakres przetwarzanyc

Klasy algorytmow: Podziat problemu na mniejsz

dzel i zwycie;aj, . » problemu tatwego do impleme
programowanie dynamiczne,

algorytmy zachtanne, Opiera sie na podziale rozwigz
programowanie liniowe, — problemu na podproblemy wzgle
algorytmy sitowe, parametréw, ktére cechuje nieroz
algorytmy probabilistyczne,
algorytmy heurystyczne, Wyznacza rozwigzania w kazdy
symulowane wyzarzanie, » dokonujgc zachtannego, tj. najlef
algorytmy genetyczne, w danej chwili wyboru rozwigza
algorytmy kwantowe.

Stosuje sie do klasy algoryt

ograniczenia i funkcja cel
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Klasy algorytmow

Klasy algorytmoéw —  to podziat algorytméw ze wzgledu na ich prze:
cechy implementacyjne i zakres przetwarzanyc

Klasy algorytmow: Podziat problemu na mniejsze

i vycicza, . » problemu fatwego do implemen
programowanie dynamiczne, ..

algorytmy zachtanne, Opiera sie na podziale rozwigzyw
programowanie liniowe, — problemu na podproblemy wzglede
algorytmy sitowe, parametrow, ktére cechuje nierozta
algorytmy probabilistyczne,

algorytmy heurystyczne, Wyznacza rozwigzania w kazdym |
symulowane wyzarzanie, » dokonujgc zachtannego, tj. najlepi

algorytmy genetyczne, w danej chwili wyboru rozwigzaniz
algorytmy kwantowe.

Stosuje sie do klasy algorytma
ograniczenia i funkcja celu sg

Polega na rozpatrywaniu
—» rozwigzanije
odpowiedn
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Klasy algorytmow

Klasy algorytméw — to podziat algorytméw ze wzgledu na ich prze
cechy implementacyjne | zakres przetwarzanych

Klasy algorytmow:

PodZ|a’f problemu na mniejsze a

dziel i zwyciezaj,

» problemu fatwego do |mplement

programowanie dynamiczne,
algorytmy zachtanne,

Opiera sie na podziale rozwigzywa

programowanie liniowe,

—» problemu na podproblemy wzglede

algorytmy sitowe,
algorytmy probabilistyczne, ——
algorytmy heurystyczne,
symulowane wyzarzanie,
algorytmy genetyczne,
algorytmy kwantowe.

parametrow, ktore cechuje nieroztgc

Wyznacza rozwigzania w kazdym Kr:
» dokonujgc zachtannego, . najleple
w danej chwili wyboru rozwigzania

Stosuje sie do klasy algorytm
ograniczenia i funkcja celu sal

Polega na rozpatrywaniu '
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Klasy algorytmow

Klasy algorytméw —  to podziat algorytméw ze wzgledu na ich p
cechy implementacyjne i zakres przetwarza

Klasy algorytmow: Ograniczajg przestrzen pos
dziel i zwyciezaj, » W ktorych znalezienie optym
programowanie dynamiczne, jest najbardziej prawdopodob

algorytmy zachtanne,
programowanie liniowe,
algorytmy sitowe,
algorytmy probabilistyczne,
algorytmy heurystyczne,
symulowane wyzarzanie,
algorytmy genetyczne,
algorytmy kwantowe.
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Klasy algorytmow

Klasy algorytméw — to podziat algorytméw ze wzgledu na ich prz

cechy implementacyjne | zakres przetwarzany
Klasy algorytmow: Ograniczajg przestrzen posz
dziel i zwyciezaj, » W ktorych znalezienie optymal
programowanie dynamiczne, jest najbardziej prawdopodobn
algorytmy zachtanne,
programowanie liniowe, Algorytm heurystyczny przeszuk
algorytmy sitowe, przestrzen alternatywnych rozwi
algorytmy probabilistyczne, > wcelu wyszukania rozwigzan naj
algorytmy heurystyczne,

symulowane wyzarzanie,
algorytmy genetyczne,
algorytmy kwantowe.
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Klasy algorytmow

Klasy algorytméw —  to podziat algorytméw ze wzgledu na ich p
cechy implementacyjne i zakres przetwarzan

Klasy algorytmow: Ograniczajg przestrzen posz

dziel i zwyciezaj, » W ktorych znalezienie optymal
programowanie dynamiczne, jest najbardziej prawdopodobn
algorytmy zachtanne,

programowanie liniowe, Algorytm heurystyczny przeszuk
algorytmy sitowe, przestrzen alternatywnych rozwi
algorytmy probabilistyczne, > wcelu wyszukania rozwigzan naj
algorytmy heurystyczne,

symulowane wyzarzanie, Rodzaj algorytmu przeszukujgc
algorytmy genetyczne, » alternatywnych rozwigzan prob

algorytmy kwantowe. ewolucje akceptowalnego ro
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Klasy algorytmow

Klasy algorytméw — to podziat algorytméw ze wzgledu na ich prze
cechy implementacyjne i zakres przetwarzanyc

Klasy algorytmow: Ograniczajg przestrzen poszu

dziel i zwyciezaj, » W ktorych znalezienie optymaln
programowanie dynamiczne, jest najbardziej prawdopodobne
algorytmy zachtanne,

programowanie liniowe, Algorytm heurystyczny przeszukuj
algorytmy sitowe, przestrzen alternatywnych rozwigz
algorytmy probabilistyczne, > w celu wyszukania rozwigzan najl
algorytmy heurystyczne,

symulowane wyzarzanie, Rodzaj algorytmu przeszukujgce
algorytmy genetyczne, » alternatywnych rozwigzan probl
algorytmy kwantowe. ewolucje akceptowalnego rozwi

Wykonywane na komputer |
operujacych na g-bitach or
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Klasy algorytmow

Klasy algorytmoéw —  to podziat algorytméw ze wzgledu na ich prze:
cechy implementacyjne i zakres przetwarzanyc

Klasy algorytmow: Ograniczajg przestrzen poszu

dziel i zwyciezaj, » W ktorych znalezienie optymalny
programowanie dynamiczne, jest najbardziej prawdopodobne
algorytmy zachtanne,

programowanie liniowe, Algorytm heurystyczny przeszukui:
algorytmy sitowe, przestrzen alternatywnych rozwigz
algorytmy probabilistyczne, > wcelu wyszukania rozwigzan najle
algorytmy heurystyczne,

symulowane wyzarzanie, Rodzaj algorytmu przeszukujgcegc
algorytmy genetyczne, » alternatywnych rozwigzan problernr
algorytmy kwantowe. ewolucje akceptowalnego rozwiz

Wykonywane na komputerac
operujacych na g-bitach ore
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Algorytmy typu ,dziel i zwycl
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Klasy algorytmow

- dziel i zwyciezaj

Dziel i zwyciezaj — polega na podziale problemu na mniejsze,
problemow, ktérych rozwigzanie jest tatwe. |\
prowadzi do bardzo efektywnych rozwigzan.

Strategia:
= problem nalezy podzieli¢ rekurencyjne na dwa lub wiecej podproblemow

lub podobnego typu, |
= rozwigzania uzyskane po wykonaniu algorytmow czesciowych nalezy nas
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Klasy algorytmow

- dziel i zwyciezaj

Dziel i zwyciezaj — polega na podziale problemu na mniejsze,
problemow, ktorych rozwigzanie jest tatwe.
prowadzi do bardzo efektywnych rozwigzan.

Strategia:
= problem nalezy podzieli¢ rekurencyjne na dwa lub wiecej podproblemow

lub podobnego typu,
= rozwigzania uzyskane po wykonaniu algorytmow czesciowych nalezy naste

Etapy pracy algorytmu:
= ,dziel” — podziat problemu na podproblemy,

= ,Zwyciezaj’ — rekurencyjne rozwigzanie podproblemow,
= ,scal” —tgczenie rozwigzan z podproblemow.

10101001010110088

101 DA O 10 DO

SD, M. Wicniewski



Klasy algorytmow

- dziel i zwyciezaj

Dziel i zwyciezaj — polega na podziale problemu na mniejsze, a
problemow, ktorych rozwigzanie jest tatwe. Meto
prowadzi do bardzo efektywnych rozwigzan.

Strateqia:
= problem nalezy podzieli¢ rekurencyjne na dwa lub wiecej podproblemow teg

lub podobnego typu,
= rozwigzania uzyskane po wykonaniu algorytmow czesciowych nalezy nastep

Etapy pracy algorytmu:
= ,dziel” — podziat problemu na podproblemy,

= ,Zwyciezaj’ — rekurencyjne rozwigzanie podproblemow,
= ,scal” —tgczenie rozwigzan z podproblemow.

Uwagi:
= na etapie ,,zwyciezaj’ nie powinny pozostac¢ podproblemy vwmagajape ko
= nie stosuje sie tej metody, gdy podziat problemu o rozmiarze n powo |

odproblemu o rozmiarze n lub rozmiarze zblizonym do n. :
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Klasy algorytmow

- dziel i zwyciezaj

Zadanie:
Sposréd podanych elementow zbioru wybraé najmniejszy i najwieks

Rozwigzanie:
= etap ,dziel”

= etap ,zwycieza)”
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Klasy algorytmow

- dziel i zwyciezaj

Zadanie:
Sposréd podanych elementow zbioru wybraé najmniejszy | najwieks

Rozwigzanie:
= etap ,dziel” . Podziat zbiory na dwa roztgczne podzbiory | wybra

wartosci minimalnej i maksymalnej.
= etap ,zwycieza)”
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Klasy algorytmow
- dziel i zwyciezaj

Zadanie:
Sposréd podanych elementow zbioru wybraé najmniejszy i najwieks

Rozwigzanie:
= etap ,dziel” : Podziat zbiory na dwa roztgczne podzbiory | wybra

wartosci minimalnej i maksymalnej.
= etap ,zwyciezaj]”  : Potgczenie zbiorow z etapu ,dziel” i wybranie wartos
i maksymalne.
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Klasy algorytmow

SD, M. Wicniewski

- dziel i zwyciezaj

Zadanie:
Sposréd podanych elementow zbioru wybraé najmniejszy i najwieksz

Rozwigzanie:

= etap ,dziel” . Podziat zbiory na dwa roztgczne podzbiory i wybrani
wartosci minimalnej i maksymalnej.

= etap ,zwyciezaj]” : Potgczenie zbiorow z etapu ,dziel” i wybranie wartosc

i maksymalne.

Na etapie ,dziel” zbior wejsciowy mozna podzieli¢ rekurencyjnie na wiecej
Etap ,zwyciezaj” bedzie wtedy wymagat scalenia wynikow czesciowych i
minimalnej i maksymalnej ze zbioru powstatego po scaleniu danych cze
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Klasy algorytmow
- dziel i zwyciezaj

Dziel i zwyciezaj — przyktad.
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Klasy algorytmow
- dziel i zwyciezaj

Dziel i zwyciezaj — przyktad.

176911018 3258 12 10 14 16
dziel
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Klasy algorytmow
- dziel i zwyciezaj

Dziel i zwyciezaj — przyktad.

176911018 3258 12 10 14 16

dziel
17691 018 3 2581
A/dz@\
1769 11 0 18 3 258 12
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Klasy algorytmow
- dziel i zwyciezaj

Dziel i zwyciezaj — przyktad.

176911018 3258 12 10 14 16

dziel
176 911018 3 258 12
A/dz@\ dz
1769 11 0 18 3 258 12
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Klasy algorytmow
- dziel i zwyciezaj

Dziel i zwyciezaj — przyktad.

176911018 3258 12 10 14 16

dziel
176911018 3 25812
A/dz@\ dZ
17609 11 0 18 3 258 12
17 6 9 11 0 18 3 2v12
17 0 18 8 12
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Klasy algorytmow
- dziel i zwyciezaj

Dziel i zwyciezaj — przyktad.

176911018 3258 12 10 14 16

dziel
176911018 3 25812
A/dz@\ dZ
17609 11 0 18 3 258 12
17 6 9 11 0 18 3 2v12

0 18
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Klasy algorytmow
- dziel i zwyciezaj

Dziel i zwyciezaj — przyktad.

176911018 3258 12 10 14 16

dziel |
1769110 18 3 25812
A/dz@\ dzie
17609 11 0 18 3 258 12
17 6 9 11 0 18 3 25 8 12
17\;‘/018
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Programowanie dynamicz
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Klasy algorytmow

- programowanie dynamiczne

Programowanie dynamiczne — polega na podziale rozwigzy\
na podproblemy wzgledem kilkt
ktore cechuje nieroztgcznosc.

Strategia:
= okreslenie parametréw cechujgcych problem (parametry i ich liczby),

= okreslenie funkcji celu bedgcej funkcjg parametrow,
= znalezienie optymalnej funkciji celu poprzez rozwigzanie podproblemow
od najprostszego do najbardziej ztozonego.
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Klasy algorytmow
- programowanie dynamiczne

Programowanie dynamiczne — polega na podziale rozwigzywar
na podproblemy wzgledem kilku
ktdre cechuje nieroztgcznosc.

Strategia:
= okreslenie parametréw cechujgcych problem (parametry i ich liczby),

= okreslenie funkcji celu bedgcej funkcjg parametrow,
= znalezienie optymalnej funkciji celu poprzez rozwigzanie podproblemow
od najprostszego do najbardziej ztozonego.

Okreslanie parametréw cechujgcych problem:
= parametrem moze byc liczba elementoéw zbioru danych charakterystycz

= parametrem moze by¢ wartos¢ maksymalna lub minimalna, jakg moga r
zbioru problemu,
 parametryzowanie problemu moze by¢ bardziej ztozone.
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Klasy algorytmow
- programowanie dynamiczne

Programowanie dynamiczne — polega na podziale rozwigzywa
na podproblemy wzgledem kilku pe
ktdre cechuje nieroztgcznosc.

Strategia:
= okreslenie parametréw cechujgcych problem (parametry i ich liczby),

= okreslenie funkcji celu bedgcej funkcjg parametrow,
= znalezienie optymalnej funkciji celu poprzez rozwigzanie podproblemow
od najprostszego do najbardziej ztozonego.

Okreslanie parametréw cechujgcych problem:
= parametrem moze byc liczba elementow zbioru danych charakterystycznyc

= parametrem moze byC¢ wartos¢ maksymalna lub minimalna, jakg mogg p
zbioru problemu,
parametryzowanie problemu moze by¢ bardziej ztozone.
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Klasy algorytmow
- programowanie dynamiczne

Programowanie dynamiczne — polega na podziale rozwigzywar
na podproblemy wzgledem kilku
ktdre cechuje nieroztgcznosc.

Cechy rozwigzania: |

= zaprojektowany algorytm ma posta¢ rownania rekurencyjnego, opisujgcego
funkcje celu tego problemu,

= wyznaczenie wartosci funkcji celu dla ostatniego podproblemu jest zazwycz:
rozwigzania catego zagadnienia,

= metoda jest skuteczna do rozwigzywania problemow NP-trudnych.

Przyktady algorytmow:

= algorytmy znajdujgce najdtuzszy wspolny podciag,
- algorytmy rozwigzujgce zagadnienie plecakowe,

anie odlegtosci Levenshteina,

da-Warshalla (wyszukiwania najkrétszych §

.‘E}: L

4 -.-mnln-uc-mTI__uﬂqn
101010010101100W

SD, M. Wisniewski : f= o 100901010098 01100 100E




Klasy algorytmow
- programowanie dynamiczne

Zadanie:
Problem plecakowy — do plecaka nalezy wiozy¢ jak najwiecej przedm

Okreslenie parametrow:
= okreslenie parametrow: w,..w,, — wagi przedmiotow, ¢;..c,, — wartosci prz
= celem algorytm jest znalezienie maksymalnej sumy wartosci elementow,

przy zachowaniu sumy ich wagi mniejszej badz rownej W,
= niech A(i) bedzie naJW|kaza mozliwg wartosciag, ktéra moze byc otrzyman
wagi mniejszej badz réwnej i, wtedy A(W) jest rozwigzaniem problemu.
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Klasy algorytmow
- programowanie dynamiczne

Zadanie:
Problem plecakowy — do plecaka nalezy wtozycC jak najwiecej przedmic

Okreslenie parametrow:

= okreslenie parametrow: w,..w,, — wagi przedmiotow, c..c, — wartosci prze

= celem algorytm jest znalezienie maksymalnej sumy wartosci elementow,
przy zachowaniu sumy ich wagi mniejszej badz rownej W,

= niech A(i) bedzie najwiekszg mozliwg wartoscig, ktéra moze bycC otrzymana
wagi mniejszej badz rownej i, wtedy A(W) jest rozwigzaniem problemu.

Funkcja celu A(i):

A(i) jest zdefiniowana rekurencyjnie:
= A(0) =0,
= A(l) =max {c; + A(i—w)): w; < i}
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Klasy algorytmow

- programowanie dynamiczne

Zadanie:
Problem plecakowy — do plecaka nalezy wtozycC jak najwiecej przedmio

Okreslenie parametrow:

= okreslenie parametrow: w,..w,, — wagi przedmiotow, ¢..c, — wartosci przec

= celem algorytm jest znalezienie maksymalnej sumy wartosci elementow,
przy zachowaniu sumy ich wagi mniejszej badz rownej W,

= niech A(i) bedzie najwiekszg mozliwg wartoscig, ktéra moze byc otrzymana g
wagi mniejszej badz rownej i, wtedy A(W) jest rozwigzaniem problemu.

Funkcja celu A(i):

A(i) jest zdefiniowana rekurencyjnie:
= A(0) =0,
= A(l) =max {c; + A(i—w)): w; < i}

Pseudokod rozwigzania:
ori:=0toWdoA[i]:=0;
i:=0toWdo
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Klasy algorytmow

- programowanie dynamiczne

Zadanie:
Problem plecakowy — do plecaka nalezy wtozycC jak najwiecej przedmio

Okreslenie parametrow:

= okreslenie parametrow: w,..w,, — wagi przedmiotow, c;..c, — wartosci przec

= celem algorytm jest znalezienie maksymalnej sumy wartosci elementow,
przy zachowaniu sumy ich wagi mniejszej badz rownej W,

= niech A(i) bedzie najwiekszg mozliwg wartoscig, ktéra moze bycC otrzymana p
wagi mniejszej badz rownej i, wtedy A(W) jest rozwigzaniem problemu.

Funkcja celu A(i):

A(i) jest zdefiniowana rekurencyjnie:
= A(0) =0,
= A(l) =max {c; + A(i—w)): w; < i}

Pseudokod rozwigzania:
fori:=0to W do AJi] :=0;
i :=0to W do
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Algorytmy zachtanne
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Klasy algorytmow

- algorytmy zachtanne

Algorytmy zachfanne — algorytm wyznacza rozwigzania w
zachtannego, tj. najlepszego w dane
rozwigzania czesciowego.

Strategia:
= na danym etapie wyznaczenie mozliwych rozwigzan,

= wybranie lokalnie optymalnego rozwigzania dla tego etapu,
= kontynuowanie obliczen na podstawie ostatnio dokonanego wyboru.

Algorytmy zachtanne cechuje tatwa implementacja. Typowe rozwigzania zac
charakter optymalizacyjny.
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Klasy algorytmow
- algorytmy zachtanne

Algorytmy zachfanne — algorytm wyznacza rozwigzania w ka
zachtannego, tj. najlepszego w danej c
rozwigzania czesciowego.

Strategia:
= na danym etapie wyznaczenie mozliwych rozwigzan,

= wybranie lokalnie optymalnego rozwigzania dla tego etapu,
= kontynuowanie obliczen na podstawie ostatnio dokonanego wyboru.

Algorytmy zachtanne cechuje tatwa implementacja. Typowe rozwigzania zachfant
charakter optymalizacyjny.

Uwagi:

= brak ,spogladania w przyszto$S¢” powoduje, ze algorytmy zachtanne mogag ni
optymalnych rozwigzan,

= algorytmy zachtanne czesto sg tgczone z innymi klasami algorytmow, wtec
czesci zachtannej jest ograniczenie zbioru mozliwych rozwigzan, ktory 0
ptymalizowany przez algorytm doktadny. :
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Klasy algorytmow
- algorytmy zachtanne

Zadanie:
Jak wydac reszte, majgc do dyspozycji monety o nominatach 1, 2 i ¢
monet byta mozliwie najmniejsza.
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Klasy algorytmow

- algorytmy zachtanne

Zadanie:
Jak wydac reszte, majgc do dyspozycji monety o nominatach 1, 215 z
monet byta mozliwie najmniejsza.

Rozwigzanie:

Problem sprowadza sie do okreslenia zbioru nominatow N, jaki nalezy wyda
w kolejnych krokach algorytm wykonuje:

1. wybranie nominatu n do wydania, wartos¢ n musi by¢ mniejsze lub rowna
do wydania k.

2. odjecie od kwoty k nominat n: jesli k < n to powtorzenie kroku 2.

3. jesli kwota k > 0 to idz do kroku 1, jesli k = 0 to KONIEC.
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Klasy algorytmow

- algorytmy zachtanne

Zadanie:
Jak wydac reszte, majgc do dyspozycji monety o nominatach 1, 215
monet byta mozliwie najmniejsza.

Rozwigzanie:

Problem sprowadza sie do okreslenia zbioru nominatow N, jaki nalezy wydac
w kolejnych krokach algorytm wykonuje:

1. wybranie nominatu n do wydania, wartos¢ n musi by¢ mniejsze lub rowna
do wydania k.

2. odjecie od kwoty k nominat n: jesli k < n to powtorzenie kroku 2.

3. jesli kwota k > 0 to idz do kroku 1, jesli k = 0 to KONIEC.

Pseudokod rozwigzania:

wybor nominatu n;
i :=0;
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Programowanie liniowe
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Klasy algorytmow
- programowanie liniowe

Programowanie liniowe — stosuje sie do klasy algorytmow,
i funkcja celu sg liniowe.

W algorytmach liniowych rozwigzanie polega na minimalizacji lub mak
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Klasy algorytmow
- programowanie liniowe

Programowanie liniowe — stosuje sie do klasy algorytmow, v
i funkcja celu sg liniowe.

W algorytmach liniowych rozwigzanie polega na minimalizacji lub maks

Strategia:
= okreslenie warunkéw ograniczajgcych, majgcych ogolng postac:
I, aXstanxot...20a
2. axstaxxot...sa
3. aiXqstax,+..=0a
= maksymalizacja lub minimalizacja funkc;ji celu, ktéra ma postac:
f=a+ C1Xq1 T CoXo + ...
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Klasy algorytmow
- programowanie liniowe

Programowanie liniowe — stosuje sie do klasy algorytmow, w
i funkcja celu sg liniowe.

W algorytmach liniowych rozwigzanie polega na minimalizacji lub maksy

Strategia:
= okreslenie warunkéw ograniczajgcych, majgcych ogolng postac:
I, aXstanxot...20a
2. axstaxxot...sa
3. aiXqstax,+..=0a
= maksymalizacja lub minimalizacja funkc;ji celu, ktéra ma postac:
f=a+ C1Xq1 T CoXo + ...

vagd I:
NNe X Sg zazwyczaj liczbami rzeczywistymi,
oblem liniowy ma rozwigzanie np. (x; 2
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Klasy algorytmow
- programowanie liniowe

Programowanie liniowe — stosuje sie do klasy algorytmow,
i funkcja celu sg liniowe.

W algorytmach liniowych rozwigzanie polega na minimalizacji lub maksy

Strategia:
= okreslenie warunkéw ograniczajgcych, majgcych ogolng postac:
I, aXstanxot...20a
2. axstaxxot...sa
3. aiXqstax,+..=0a
= maksymalizacja lub minimalizacja funkc;ji celu, ktéra ma postac:
f=a+ C1Xq1 T CoXo + ...

agi:
ienne x sg zazwyczaj liczbami rzeczywistymi,
oblem liniowy ma rozwigzanie np. (x4 = 2
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Algorytmy sitowe
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Klasy algorytmow

- algorytmy sitowe

Algorytmy sitowe — rozpatrujg wszelkich mozliwe rozwigz
rozwigzania, ktére moze by¢ zaakcepta

Strategia:
= wyznaczenie zbioru mozliwych rozwigzan,

= sprawdzanie kolejnych rozwigzan ze zbioru wyznaczonego na pierwszy
do znalezienia wyniku.
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Klasy algorytmow
- algorytmy sitowe

Algorytmy sitowe — rozpatrujg wszelkich mozliwe rozwigza
rozwigzania, ktére moze byc¢ zaakcepto

Strategia:
= wyznaczenie zbioru mozliwych rozwigzan,

= sprawdzanie kolejnych rozwigzan ze zbioru wyznaczonego na pierwszym e
do znalezienia wyniku.

Uwagi:

= algorytmy tego typu nie posiadajg zadnej metody ograniczania przestrze

= w przypadku zbioru mozliwych rozwigzan o znacznej liczbie elementéw
algorytmu sitowego moze sie nigdy nie skonczyc,

= dowolny algorytm mozna zastgpiC przez jego odpowiednik sitowy.
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Klasy algorytmow
- algorytmy sitowe

Algorytmy sitowe — rozpatrujg wszelkich mozliwe rozwigzaniz
rozwigzania, ktére moze byc¢ zaakceptowa

Strategia:
= wyznaczenie zbioru mozliwych rozwigzan,

= sprawdzanie kolejnych rozwigzan ze zbioru wyznaczonego na pierwszym ete
do znalezienia wyniku.

Uwagi:

= algorytmy tego typu nie posiadajg zadnej metody ograniczania przestrzeni

= w przypadku zbioru mozliwych rozwigzan o znacznej liczbie elementow, !
algorytmu sitowego moze sie nigdy nie skonczyc,

= dowolny algorytm mozna zastgpiC przez jego odpowiednik sitowy.

1001010100101011008
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Klasy algorytmow
- algorytmy sitowe

Algorytmy sitowe — rozpatrujg wszelkich mozliwe rozwigzaniz
rozwigzania, ktére moze byc¢ zaakceptowa

Strategia:
= wyznaczenie zbioru mozliwych rozwigzan,

= sprawdzanie kolejnych rozwigzan ze zbioru wyznaczonego na pierwszym ete
do znalezienia wyniku.

Uwagi:

= algorytmy tego typu nie posiadajg zadnej metody ograniczania przestrzeni

= w przypadku zbioru mozliwych rozwigzan o znacznej liczbie elementow, !
algorytmu sitowego moze sie nigdy nie skonczyc,

= dowolny algorytm mozna zastgpiC przez jego odpowiednik sitowy.

1001010100101011008

SD, M. Wigniewski L




Klasy algorytmow
- algorytmy sitowe

Algorytmy sitowe — rozpatrujg wszelkich mozliwe rozwigzanie
rozwigzania, ktére moze by¢ zaakceptowa

Strategia:
= wyznaczenie zbioru mozliwych rozwigzan,

= sprawdzanie kolejnych rozwigzan ze zbioru wyznaczonego na pierwszym ete
do znalezienia wyniku.

Uwagi:

= algorytmy tego typu nie posiadajg zadnej metody ograniczania przestrzeni

= w przypadku zbioru mozliwych rozwigzan o znacznej liczbie elementow, w
algorytmu sitowego moze sie nigdy nie skonczyc, :

= dowolny algorytm mozna zastgpiC przez jego odpowiednik sitowy.
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Klasy algorytmow
- algorytmy sitowe

Zadanie:
Znalez¢ hasto, ktére zakodowano przy pomocy kodowania AES o k

Rozwigzanie:
W algorytmie sitowym — sprawdzenie wszystkich mozliwych haset.
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Klasy algorytmow
- algorytmy sitowe

Zadanie:
Znalez¢ hasto, ktére zakodowano przy pomocy kodowania AES o k

Rozwigzanie:
W algorytmie sitowym — sprawdzenie wszystkich mozliwych haset.

Ztozonosc¢ obliczeniowa: ?7?7?
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Klasy algorytmow
- algorytmy sitowe

Zadanie:
Znalez¢ hasto, ktére zakodowano przy pomocy kodowania AES o kit

Rozwigzanie:
W algorytmie sitowym — sprawdzenie wszystkich mozliwych haset.

Ztozonos¢ obliczeniowa:
= liczba komputeréw: ~1 000 000 (jeden milion)

Dot
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Klasy algorytmow
- algorytmy sitowe

Zadanie:
Znalez¢ hasto, ktére zakodowano przy pomocy kodowania AES o ki

Rozwigzanie:
W algorytmie sitowym — sprawdzenie wszystkich mozliwych haset.

Ztozonosc obliczeniowa:

= liczba komputeréw: ~1 000 000 (jeden milion),
= moc obliczeniowa komputerow: ~1 000 000 000 (miliard operacji sprawdze
na sekunde)
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Klasy algorytmow
- algorytmy sitowe

Zadanie:
Znalez¢ hasto, ktére zakodowano przy pomocy kodowania AES o kluc

Rozwigzanie:
W algorytmie sitowym — sprawdzenie wszystkich mozliwych haset.

Ztozonos¢ obliczeniowa:

= liczba komputeréw: ~1 000 000 (jeden milion),

= moc obliczeniowa komputerow: ~1 000 000 000 (miliard operaciji sprawdze
na sekunde),

= liczba wszystkich prob, jakie nalezy wykonac: 2¢T, gdzie

= T — jedna operacja sprawdzenia hasta,

= k — liczba bitéw klucza.
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Klasy algorytmow
- algorytmy sitowe

Zadanie:
Znalez¢ hasto, ktére zakodowano przy pomocy kodowania AES o kluc

Rozwigzanie:
W algorytmie sitowym — sprawdzenie wszystkich mozliwych haset.

Ztozonos¢ obliczeniowa:
= liczba komputeréw: ~1 000 000 (jeden milion),
= moc obliczeniowa komputerow: ~1 000 000 000 (miliard operaciji sprawdze
na sekunde),
= liczba wszystkich prob, jakie nalezy wykonac: 2¢T, gdzie
= T — jedna operacja sprawdzenia hasta,
= k — liczba bitéw klucza.
statystyczna liczba koniecznych préb: 2¢'T
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Klasy algorytmow
- algorytmy sitowe

Zadanie:
Znalez¢ hasto, ktére zakodowano przy pomocy kodowania AES o klu

Rozwigzanie:
W algorytmie sitowym — sprawdzenie wszystkich mozliwych haset.

Ztozonos¢ obliczeniowa:

= liczba komputeréw: ~1 000 000 (jeden milion),

= moc obliczeniowa komputerow: ~1 000 000 000 (miliard operaciji sprawdze
na sekunde),

= liczba wszystkich prob, jakie nalezy wykonaé: 2T, gdzie
= T — jedna operacja sprawdzenia hasta,
= k — liczba bitéw klucza.

= statystyczna liczba koniecznych prob: 24T,

teoretyczny czas pracy dla systemu o powyzszych zatozeniach wynosi
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Klasy algorytmow

- algorytmy sitowe

Zadanie:
Znalez¢ hasto, ktére zakodowano przy pomocy kodowania AES o kluc:z

Rozwigzanie:
W algorytmie sitowym — sprawdzenie wszystkich mozliwych haset.

Ztozonosc¢ obliczeniowa:

SD, M. Wigniewski

liczba komputeréw: ~1 000 000 (jeden milion),
moc obliczeniowa komputeréw: ~1 000 000 000 (miliard operacji sprawdze
na sekunde),

liczba wszystkich préb, jakie nalezy wykonac: 2T, gdzie

= T — jedna operacja sprawdzenia hasta,

= Kk — liczba bitow klucza.

statystyczna liczba koniecznych préb: 2¢'T,

teoretyczny czas pracy dla systemu o powyzszych zatozeniach wynosi:

11 000 000 000 Iat

jedenascie miliardow
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Klasy algorytmow

- algorytmy sitowe

Zadanie:
Znalezé hasto, ktére zakodowano przy pomocy kodowania AES o klucz

Rozwigzanie:
W algorytmie sitowym — sprawdzenie wszystkich mozliwych haset.

Ztozonosc¢ obliczeniowa:

liczba komputeréw: ~1 000 000 (jeden milion),
moc obliczeniowa komputeréw: ~1 000 000 000 (miliard operacji sprawdzen
na sekunde),

liczba wszystkich préb, jakie nalezy wykonac: 2T, gdzie

= T — jedna operacja sprawdzenia hasta,

= Kk — liczba bitow klucza.

statystyczna liczba koniecznych préb: 2¢'T,

teoretyczny czas pracy dla systemu o powyzszych zatozeniach wynosi:

11 000 000 000 Iat

jedenascie miliardow
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Algorytmy probabilistycz
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Klasy algorytmow

- algorytmy probabilistyczne

Algorytmy probabilistyczne — polega na losowym przeszuk
rozwigzan, przy czym kolejne p
rozwigzania sg wykonywane na p
pseudolosowych.

Strategia:
1. Dla danej przestrzeni rozwigzan losowanie probki do sprawdzenia.

2. Sprawdzenie potencjalnego rozwigzania.
3. Jesli uzyskany wynik nie jest akceptowalny, przejscie do etapu 1.
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Klasy algorytmow
- algorytmy probabilistyczne

Algorytmy probabilistyczne — polega na losowym przeszukiwa
rozwigzan, przy czym kolejne proby
rozwigzania sg wykonywane na pods
pseudolosowych.

Strategia:
1. Dla danej przestrzeni rozwigzan losowanie probki do sprawdzenia.

2. Sprawdzenie potencjalnego rozwigzania.
3. Jesli uzyskany wynik nie jest akceptowalny, przejscie do etapu 1.

Uwagi:
= algorytmy probabilistyczne nie sg deterministyczne — wymagajg przypadkowe
wskazania potencjalnego rozwigzania,

algorytmy tego typu sg stosunkowo odporne na ,dane ztosliwe”,

algorytmy tego sg z reguty prostsze i szybsze od ich determlnlstycznych
okreslono dwa typy algorytmow probabilistycznych:
awsze zwracajgce poprawne wyniki w blizej nieokreslonym czasi
ie w ustalonym czasie, ale bez gwaranciji ustale
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Klasy algorytmow

- algorytmy probabilistyczne

Zadanie:
W n-elementowej tablicy zawierajgcej litery znalez¢ pierwsze wystgp

Rozwigzanie:
1. Losowe wybieranie miejsca w tablicy z zakresu od 0 do n-1,

2. Sprawdzenie, czy wybrane miejsce wskazuje litere ,a”, jesli nie to idz do
jesli tak to idz do 3.
3. Wypisz pozycje ,a” i zakoncz wyszukiwanie.
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Klasy algorytmow

SD, M. Wicniewski

- algorytmy probabilistyczne

Zadanie:
W n-elementowej tablicy zawierajgcej litery znalezc¢ pierwsze wystgpie

Rozwigzanie:
1. Losowe wybieranie miejsca w tablicy z zakresu od 0 do n-1,

2. Sprawdzenie, czy wybrane miejsce wskazuije litere ,a”, jesli nie to idz do 1
jesli tak to idz do 3.
3. Wypisz pozycje ,a” i zakoncz wyszukiwanie.

Zatézmy, ze poszukiwana litera jest w tablicy. Wtedy, statystycznie potrzeba |
aby poszukiwang litere znalez¢. Zatem losowe wybieranie elementow pozw
najwyzej n/2 probach trafi¢ w szukane miejsce.
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Klasy algorytmow
- algorytmy probabilistyczne

Zadanie:
W n-elementowej tablicy zawierajgcej litery znalez¢ pierwsze wystgpie

Rozwigzanie:

1. Losowe wybieranie miejsca w tablicy z zakresu od 0 do n-1,

2. Sprawdzenie, czy wybrane miejsce wskazuije litere ,a” jesli nie to idz do
jesli tak to idz do 3.

3. Wypisz pozycje ,a” i zakoncz wyszukiwanie.

Zatézmy, ze poszukiwana litera jest w tablicy. Wtedy, statystycznie potrzeba n
aby poszukiwang litere znalez¢. Zatem losowe wybieranie elementow pozwc
najwyzej n/2 probach trafi¢ w szukane miejsce.

as dziatania algorytmu deterministycznego dla ,danyc
oblizu $srodka tablicy — wyniesie n/2 prék
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